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Αθήνα 27-07-2020 

Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η 
 

Του:  Βασίλη Βιλιάρδου, Αντιπροέδρου Κόμματος, Βουλευτή Επικρατείας              
 

ΠΡΟΣ:  Τον κο Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

Τον κο Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών 
 

 
Θέμα:  «Ξερίζωμα ελαιοδέντρων για δημόσια έργα και βιοπειρατεία» 

 
 

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί, 
 

Τα τελευταία χρόνια έχουν ξεριζωθεί ή καταστραφεί πολλά ελαιόδεντρα, για 
την κατασκευή δημοσίων έργων, όπως συνέβη, για παράδειγμα, στην 

Πελοπόννησο από την ΕΡΓΟΣΕ για την κατασκευή της νέας διπλής γραμμής 
Αθήνας-Πάτρας. Το 2013, μάλιστα, επρόκειτο να πωληθούν 17.500 

ελαιόδεντρα από την ΕΡΓΟΣΕ!  
 

( βλ.:..https://www.kathimerini.gr/49624/article/epikairothta/ellada/pros-

pwlhsh-17500-elaiodentra-apo-thn-ergose ) 
 

Εκτός αυτού, 600 ελαιόδεντρα μεταφυτεύθηκαν σε πυρόπληκτες περιοχές της 
Αττικής το 2018 - από τα οποία κάποια είναι σε κακή κατάσταση. 

 
( βλ.:..https://matiobserver.gr/1488/se-kaki-katastasi-paramenoun-ta-

eleodentra-epi-tis-marathonos/ ) 
 

Επίσης, κάποια αιωνόβια ελαιόδεντρα μεταφυτεύθηκαν σε διάφορους 
δημόσιους χώρους και δρόμους στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη - 

ενδεχομένως και αλλού. 
 

Παράλληλα, τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται η κατάρρευση της 
ελαιοπαραγωγής, μεταξύ άλλων, λόγω προβλημάτων, όπως ο δάκος και οι 

τιμές παραγωγού. Κάποιες χώρες, δε, προβαίνουν σε βιομηχανικού τύπου 

παραγωγή, όπως οι Η.Π.Α. και η Ισπανία -ενώ δέντρα που ενδεχομένως 
εξάγονται από την Ελλάδα ή από άλλες μεσογειακές χώρες, μπορούν να 

μεταφυτευθούν σε διάφορα κράτη, εντείνοντας τον ανταγωνισμό. 
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Τα αιωνόβια δέντρα αποτελούν εθνική παρακαταθήκη, μέρος της πολιτιστικής 

μας παράδοσης και της οικονομίας μας -οπότε θα πρέπει να προστατεύονται. 
Στη Μυτιλήνη, ελαιώνες έχουν καταστραφεί από τους παράνομους 

μετανάστες - ενώ η αποψίλωση, λόγω ασθενειών ή ξηρασίας, θεωρείται από 
κάποιους ότι, προωθεί την αντικατάσταση τους από μία υβριδική, κατώτερη 

εξαρτημένη παραγωγή. 
 

Τέλος, τα τελευταία χρόνια, το ελαιόλαδο που παράγεται από αιωνόβιες ελιές 
πωλείται ακόμη και σε συλλέκτες, ξεχωριστά, σε υψηλές τιμές - ενώ οι 

σχετικές φυτείες χρησιμοποιούνται για αγροτουρισμό-βιοτουρισμό. Είναι 
γνωστό, δε, πως τα αιωνόβια δέντρα είναι περιζήτητα - ενώ πολλές φορές 

υφαρπάζονται με δόλια μέσα (βλ.: http://www.arxeion-
politismou.gr/2019/01/arxaiokapiloi-elias.html ) 

 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 

 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

 
(1) Πόσα ελαιόδεντρα έχουν αποσπαστεί, λόγω των δημοσίων έργων, είτε της 

ΕΡΓΟΣΕ, είτε των ΣΔΙΤ των αυτοκινητοδρόμων και ποια είναι η τύχη τους;  
 

(2)  Κρίνετε θεμιτό το να τοποθετούνται ελαιόδεντρα σε δημόσιους χώρους, 
όπου ενδεχομένως είναι προβληματική η φροντίδα τους, αντί να εντάσσονται 

σε παραγωγικές εκμεταλλεύσεις; 
 

(3) Τι μέτρα λαμβάνετε για την καταπολέμηση της βιοπειρατίας και την 
εξαγωγή από τη χώρα μας, τόσο των αιωνόβιων ελαιόδεντρων, όσο και 

γενικότερα, των παραγωγικών ελαιόδεντρων;  
 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 

 
Βασίλειος Βιλιάρδος  
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